

H 孩子的节日·“六一”

# 别样快乐！我省小朋友欢度多彩“六一”

6月1日是国际儿童节。连日来，我省各地纷纷举办文博游览、体育竞赛、知识科普等多彩文旅体活动，既让广大青少年儿童放松身心欢乐度假，又通过寓教于乐让他们健康成长。



6月1日，在中国（海南）南海博物馆举办的“蓝色国土 萌童筑梦深蓝”主题国防教育活动上，小朋友零距离接触了解枪械。



6月1日，2025年“奔跑吧·少年”海南省青少年校园围棋联赛在昌江黎族自治县棋子湾旅游区举行。

## 琼海 秀一秀航天科技创意

本报嘉积6月1日电（海南日报全媒体记者陈子仪）5月31日，2025年全国青少年航天创新大赛海南赛区选拔赛在琼海市拉开帷幕，来自全省80余所中小学校的650名青少年选手参加，展现他们对未来航天科技的想象力和实践动手能力。

据悉，全国青少年航天创新大赛是教育部白名单中唯一落地海南的全国性航天科技赛事，着眼于培育提升青少年群体对航天科技的兴趣，是海南青少年“对话星辰”的窗口。本次选拔赛设有多个竞赛项目，包括航天创意赛、航天科学探究与创新设计赛以及太空探测竞技赛（无人机编程技能挑战赛、无人机操作技能挑战赛）等。这些赛项不仅

考察选手们的科技创新能力，还考验他们的团队协作和现场应变能力。

大赛评委会将根据选手们的表现和成绩，评选出优胜者。值得一提的是，本次选拔赛中表现出色的10%的参赛选手将获得晋级资格，代表海南省参加全国总决赛，与来自全国各地的青少年航天科技爱好者一较高下。

主办方相关负责人表示，此次比赛不仅为海南青少年提供了一个展示自我的平台，也有利于推动海南青少年科技教育领域的发展。

本次大赛由省旅文厅、省科协、文昌国际航天城管理局指导，中国航天科技国际交流中心、海南省机器人运动协会主办。

比赛规定，各参赛学校可报名队伍数量不限，参赛

## 昌江 来一场对弈“头脑风暴”

本报石碌6月1日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）“以前来过这里旅游，这次是来参加围棋比赛，体验感不一样，更有挑战的乐趣。”6月1日上午，在昌江黎族自治县棋子湾旅游区举办的2025年“奔跑吧·少年”海南省青少年校园围棋联赛比赛现场，参赛学生姚棋炫向海南日报全媒体记者分享他的感受。

记者了解到，本次比赛系我省首届青少年校园围棋联赛，面向全省所有中小学开放报名，赛程持续2天。赛事吸引了全省多所中小学共60支队伍、近300名学生报名参加。

比赛规定，各参赛学校可报名队伍数量不限，参赛

队员须具有围棋业余5级以上段级位证书。本次比赛除评出一、二、三等奖外，还给予实物奖励。

“围棋比赛不仅是竞技，更是一种思维训练，每次对弈都像一场头脑风暴。”海口寰岛实验小学学生钟亦涵表示，“希望通过这次比赛与不同对手切磋，提升自己的水平。”

据介绍，昌江作为“全国围棋之乡”，近年来以棋子湾为核心，深入挖掘围棋文化内涵，推动围棋文化进校园、进社区，普及围棋基础教育。此次青少年校园围棋联赛选择在“端午+六一”双节期间举办，汇聚了全省众多青少年围棋爱好者，进一步以赛事激活假期旅游市场。

## 五指山 到博物馆“探秘”民族文化

本报五指山6月1日电（海南日报全媒体记者谢凯）6月1日，海南省民族博物馆开展一场以“探秘黎纹 童趣寻宝”为主题的“六一”国际儿童节主题活动，为当地儿童带来一场文化熏陶之旅。

活动伊始，讲解员带领孩子们步入博物馆展厅，开启了了解海南民族文化的“行程”。在解读黎族织锦纹样时，讲解员将神话故事与展陈文物资料介绍有机结合，让抽象的图案变得生动可感，使孩子们领悟到其背后的民族文化，沉浸在生动的讲解当中。

随后，“黎纹寻宝”任务引发孩子们的探秘热情。在陶罐上发现象征多子的蛙纹，在织锦中找出寓意吉祥的鹿纹……孩子们拿着放大镜化身

“文化小侦探”，寻找文物里的民族图纹，了解其中的文化脉络。寓教于乐的方式受到大家热烈欢迎。

在包粽子环节，粽叶、糯米、五花肉等食材整齐摆开，多个亲子家庭各显身手。老师耐心示范卷粽叶、填馅料、扎粽绳的技巧，孩子们学得有模有样，偶尔手忙脚乱的小插曲惹得现场笑声阵阵。一双双“小手”与“大手”配合，充满爱的温馨。

海南省民族博物馆相关负责人介绍，在端午节、儿童节等节日推出多样化的主题活动，旨在让孩子们感知传统文化不是尘封的历史，而是可感可知的鲜活存在。未来，该馆将继续深耕青少年教育，让文化自信在新生代生根发芽。

## H 我们的节日·端午 2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛落幕 21.9万人次“观战”，带动经济效益逾6000万元

本报海口6月1日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）6月1日，2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛落幕。经过两天激烈角逐，广东北角全兴龙舟队获公开组（1000米）冠军，海口市美兰区三联先锋龙舟队包揽本地组（500米）、民间组（200米）冠

军。据统计，赛事共吸引观众21.9万人次，带动经济效益6064万元。

作为海口市“塑造特色文旅品牌”的重要举措，本届赛事升级提档为国际赛事，吸引了来自新加坡、马来西亚、菲律宾等国家及国内多地的近40支高水平龙舟队伍、近千名选

手参赛。

本届赛事国际化水平显著提升。公开组汇聚8支国内外劲旅，包括新加坡SG龙舟队、马来西亚古晋龙舟队、菲律宾克拉克西科龙舟队以及中国广东、广西、海南等顶尖队伍，展开1000米直道竞速的激烈角逐；本

地组则由海南省16支市县代表队及海口市各区队伍组成，在500米赛道中争夺“海南速度之王”；民间组向全省招募16支业余队伍，以200米竞速展现全民参与的体育热情。

此次赛事公开组冠军获得10万元奖金，本地组冠军获得5万元，民

间组冠军获得3万元奖金。

当天下午举行的颁奖仪式上，各组别冠亚军队员登台接受表彰。仪式还上演了暖心的礼物互赠环节，新加坡SG龙舟队、马来西亚古晋龙舟队、菲律宾克拉克西科龙舟队代表依次登台，与海口市旅文局代表互赠礼物和祝福。

## 古老特色端午习俗成儋州泊潮村吸引游客亮点 “海龙舟”送来“旅游饭”

### 特写

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

5月31日，端午节当天，儋州市光村镇泊潮村泊爱渔家基地负责人林琼玲算得上是全村最忙的人之一。村里，始于清代、延续数百年的泊潮海龙舟习俗活动正在热热闹闹举行，林琼玲开的民宿住满了来看海龙舟的游客。为了做好服务，让游客玩得开心，林琼玲忙得几乎脚不沾地。

她开的泊爱渔家基地民宿共有10多间客房，在房间可以看到泊潮海龙舟习俗活动。但在房间里看总归不过瘾，中午，林琼玲领着游客前往村里的龙盛堂，两艘海龙舟在这里“亮相”。

到了龙盛堂，便能看到“龙”。长20余米的铁架子上，一蓝一紫两条

纸龙弓身舞背、张牙舞爪，栩栩如生。制作龙舟的工匠张志杰介绍，扎龙需要将竹子一根根剖成竹篾，再将薄薄的竹篾扎成圆圈，用钢丝将众多竹圈和竹条缠绕固定在一起，以此形成龙的骨架。接下来再贴上自制的画纸，全靠经验和想象，扎一条龙大概需要8天时间。”张志杰说。

在龙盛堂祭祀祈福结束后，青年汉子把“龙”舞起来。令外游客惊讶的是，不少村民把孩子高高举起，“喂”进龙嘴里。“这是我们这里的传统，孩子摸到龙嘴里的‘龙珠’，寓意健康成长。”林琼玲一边向游客们解释，一边赶紧抱起自家孩子“摸龙珠”。

林琼玲是土生土长的泊潮村人，对海龙舟习俗的了解来自从小的记忆。在泊潮村，端午节甚至比春节更重要、更热闹，外出打工的村民纷纷回乡，共同庆祝这个节日。2017年，泊潮海龙舟被列入第五批省级非遗名录。

林琼玲的家人参与巡游环节，她则一边忙着打扫民宿，一边记挂着观看巡游。村民们或身着古装，扮演古代的将军或各种民间故事里的人物；或身着节日盛装，勾起手唱起山歌、调声，跟在“龙”身后，沿着村道巡游送祝福。

泊潮海龙舟的一个特点是“龙”作为独立整体直接装到船上。整村巡游结束后，村民将带铁架的“龙”固定在渔船上，组合成龙舟，并齐心协力将龙舟移至海边。随后便是激动人心的“送祝福”“讨彩头”环节。

海上，5条“龙”活灵活现、摇头摆尾，它们中的3条来自泊潮老村，2条来自泊潮新村。龙舟水手们不需要卖力划船，只需要卖力地向岸上抛出糖果、水果等。“我们不赛龙舟，只给大家送祝福。”泊潮村村民、龙舟水手林少兵说。

龙舟水中游，万事不用愁。数百年来，泊潮村村民们以海为生，以龙舟祈福，祈祷风调雨顺，鱼货满舱。



5月31日，“海龙舟”活动在泊潮村举行。儋州市旅文局供图

如今，淳朴的泊潮人有了“靠海吃海”的新方式，依托着渔村赶海、休闲垂钓等休闲渔业业态，泊潮村成了远近闻名的乡村旅游点，不少村民吃上了“旅游饭”。“以前是村民自娱自乐，这

几年来游客越来越多，村里的活动也越来越多了。”林琼玲笑着说，这又何尝不是龙舟祈福带来的“美梦成真”呢？

（本报那大6月1日电）

## 今年前5个月海南储蓄国债销售超6亿元

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）海南日报全媒体记者近日从中国人民银行海南省分行获悉，今年前5个月，全省储蓄国债累计发行6期，销售额超6亿元，城乡居民国债投资热情高涨。“国债下乡”重点工作取得较大进展，县乡地区销售占比较2020年提高7个百分点。

今年以来，市场降息预期有所增强，投资储蓄国债可以锁定长期收益，省内居民投资需求稳中有升。据统计，前5个月全省累计销售储蓄国债6.35亿元。其中，三年期3.71亿元，五年期2.64亿元。县乡地区销售1.54亿元，占比24.25%。3月发售的两期储蓄国债（凭证式）较上两期增长67.9%，4月发售的两期储蓄国债（电子式）销量较上两期增长60.3%。

中国银行海南金融研究院副院长王少辉认为，居民保持较高的国债投资热情，主要是因为储蓄国债作为以国家信用为担保的投资产品，固定期限、固定利率，不受金融市场波动影响，具有其他投资产品难以比拟的高安全性，是财富增值的稳健保障。

居民个人投资类产品中的理财、股票、基金、黄金、债权类产品等存在一定的收益波动性。储蓄国债作为以国家信用为担保的投资产品，固定期限、固定利率，不受金融市场波动影响，具有其他投资产品难以比拟的高安全性，是财富增值的稳健保障。

## 海南省融媒体中心 两款新媒体产品受关注

本报讯（海南日报全媒体记者苏庆明）海南省融媒体中心分别结合《海南自由贸易港建设总体方案》发布5周年和端午节主题，于6月1日推出《我在自贸港开小店》微纪录片第一集，于5月31日推出策划《集合啦！绒绣岛“限定”海南粽子来啦！》，受到网友关注。

系列微纪录片《我在自贸港开小店》，聚焦海南在自贸港中充满生命力的个体故事。制作团队采用纪实拍摄手法记录民宿、餐饮、非遗等特色小店的创业者故事，每集3至5分钟，通过融媒体平台及海外媒体渠道传播，向国内外观众传递“自贸港机遇属于每个人”的核心理念。6月1日，该系列微纪录片第一集视频《海南这家黎锦小店，有个“洋老板”》正式推出，获得许多网友转赞评论。据了解，《我在自贸港开小店》自4月13日发布先导片以来，获得全国媒体及海外平台广泛关注，被北京日报App、东北网、南海网等全国主流媒体平台转发，进一步扩大了传播影响力。

《集合啦！绒绣岛“限定”海南粽子来啦！》以端午节为背景，以定安黑猪肉粽、万宁和乐粽、黎家三色粽、澄迈瑞溪粽等海南8款本土特色粽子为代表对象，利用AI技术制作出“毛绒玩偶”的效果，将其特色做法及专用馅料，用Q版的可爱形象进行展示，让网友通过“毛绒绒”粽子的创意海报，直观了解海南粽子的特色，有效传播了海南端午节传统文化及本地吃粽子习俗。该策划在发布当天便冲上新浪微博热搜，截至6月1日总阅读量超8万。

## 总体方案实施五周年， 海南自贸港建设怎么样了？

◀上接A01版

在监管设施软硬件建设方面，8个“一线”口岸、10个“二线”口岸、64个非设关地综合执法点全部完工，“二线”口岸已通过国家验收，查验设施设备配备齐全且测试运转良好。作为封关运作最大基础性工程的海口新海港，口岸通关实现智慧高效，货物通关时间不超过2分钟，旅客通关不超过1分钟。

在海口市水上反走私综合执法站，记者看到执法站已投入使用，通过高清摄像头、光电、雷达等系统，可精确掌握辖区岸线及海域的船只、人员的活动情况。“底数清、情况明、数据活、反应快。”该执法站站长刘智说，“我们有信心、有能力为封关运作贡献力量。”

### 营商环境持续攻坚

### 高质量发展势能积聚

因债务人拖欠税款和滞纳金，海南某公司近年陷入“以物抵债”不动产无法过户的困境。海南省营商环境建设厅接诉后，迅速与资规、住建、税务、司法等部门进行“法治会诊”，并与法院联动，在政策法规中探寻破局之道。最终，依据新规，该公司顺利完成不动产过户登记。

打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，是海南自贸港建设的“必答题”。海南成立由省委书记和省长担任双组长的省委优化营商环境领导小组，组建营商环境建设厅，持续提升政务服务、企业服务、数字政府、政务监管等方面的能力。

“人人都是营商环境，事事都是营商环境。”海南省营商环境建设厅副厅长王雪岱说，海南直面短板强力推进问题解决，研究形成重大复杂疑难问题法治会诊；对标先进全力提升服务水平，推出信用政务融合等工作机制，久久为功持续降低企业综合成本，提高营商收益，不断提升企业的获得感与满意度。

聚焦封关运作，海南把制度集成创新摆在突出位置，已累计发布19批158项制度创新案例。如立法推行“极简审批”制度改革、推行商事登记“全省通办”制度、实施“机器管招投标”制度改革、创设“南繁种业”知识产权特区等，取得良好成效。

持续优化的营商环境不断激发经营主体与经济发展活力。截至目前，海南超七成经营主体为《海南自由贸易港建设总体方案》实施后新增。2024年，旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业占海南地区生产总值比重达67%，较2019年提升约12个百分点。

（新华社海口6月1日电）